
Koulítko a rovinítko
Alča SkálováAbstrakt. Konstrukční úlohy trochu jinak – místo roviny prostor, místo pravítka

rovinítko, místo kružítka koulítko.

Na přednášce si procvičíme prostorovou představivost řešením konstrukčních úloh
ve třech dimenzích. Oproti klasickým nástrojům rovinné geometrie budeme mít k dis-
pozici rovinítko (umožní nám proložit rovinu třemi body, které neleží v jedné přímce)
a koulítko (z daného bodu opíše sféru s určeným poloměrem).
Při řešení mnohých úloh napoví, představíš-li si podobnou konstrukci v rovině.

Například hned první úloha je „stejnáÿ jako konstrukce rovnostranného trojúhelníka.
Jen má o dimenzi víc.

Příklady

Příklad 1. Sestroj pravidelný čtyřstěn.

Řešení. Zvolíme si v prostoru dva libovolné body A a B. Úsečka AB (její délku
označíme a) bude hranou našeho čtyřstěnu. Zabodneme koulítko postupně do bodů
A a B a z obou opíšeme sféru o poloměru a. Průnik těchto sfér je kružnice, říkejme
jí k. Kdekoliv na k si zvolíme další bod – C.1 Z bodu C opět nakreslíme sféru
o poloměru a, ta protne k ve dvou bodech. Libovolný z těchto bodů je čtvrtý vrchol
našeho čtyřstěnu.

Příklad 2. Je dána přímka p a bod B, který na ní neleží. Sestroj rovinu kolmou
na p a procházející bodem B.

Příklad 3. Je dána rovina σ a přímka p. Sestroj rovinu τ , která je kolmá na σ a
současně v ní leží přímka p.

Příklad 4. Mějme rovinu σ a bod B mimo σ. Sestroj přímku p procházející bodem
B a kolmou na σ.

Příklad 5. Sestroj přímku q rovnoběžnou s danou přímkou p a procházející daným
bodem B nenáležejícím p.Klíèová slova. stereometrie, konstrukční úlohy, koulítko, rovinítko

1Jistě sis všiml/a, že body A, B, C tvoří rovnostranný trojúhelník.
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Příklad 6. Sestroj kouli opsanou danému čtyřstěnu.

Příklad 7. Sestroj rovinu, která prochází daným bodem a je rovnoběžná k dané
rovině.

Příklad 8. Sestroj čtyřstěn, jsou-li zadána těžiště jeho stěn.

Návodný obrázek:

Příklad 9. Sestroj kouli vepsanou danému čtyřstěnu.

Příklad 10. Nechť jsou dány body S, SAB, SBD, SCD, které neleží v jedné rovině.
Sestroj čtyřstěn ABCD takový, že S je střed koule jemu opsané a SAB, SBD, SCD

jsou po řadě středy hran AB, BD, CD.

Příklad 11. Sestroj kouli, která prochází danými dvěma body a dotýká se daných
dvou koulí.

Příklad 12. Nechť jsou dány nekolineární2 body TA, VA, TC , přímka pmimoběžná
s přímkou TAVA a úsečka délky d. Sestroj čtyřstěn ABCD takový, že TA, resp. TC

je těžiště stěny BCD, resp. ABD, VA je pata výšky spuštěné z vrcholu A na stěnu
BCD, bod B leží na přímce p a vzdálenost |CVA| je rovna d.

Příklad 13. Sestroj krychli pouze koulítkem, jsou-li dány délky stěnové a těle-
sové úhlopříčky.

Literatura a zdroje

Úlohy 6 až 13 jsou převzaty ze 6. série 19. ročníku našeho semináře. Najdeš je i se
vzorovým řešením v archivu (mks.mff.cuni.cz/archive/archive.php).

2Tedy takové, že neleží na společné přímce.
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